



正大食品(徐州)有限公司
参与高等职业教育人才培养报告(2025 年度)
(徐州生物工程职业技术学院)

一、企业概况

正大集团，作为百年传承的世界500强企业，不仅是中国第一家外资企业，更以农牧食品、商业零售、电信电视为三大核心事业，同时广泛涉足金融、地产、制药、机械工业等十余个行业领域。目前，集团业务已遍及全球100多个国家和地区，拥有约45万名员工；在中国，除西藏外的所有省份均设有分支机构，企业总数超600家，形成了覆盖广泛、多元发展的产业格局。

正大集团自1990年起在江苏南通、泰州、淮安、连云港、徐州、盐城等地先后设立企业12家，主营业务包括饲料生产销售、畜禽及水产养殖、食品加工贸易等，是江苏省的饲料生产和畜禽及水产养殖的企业联合体，业务范围覆盖整个江苏省及周边省市。目前已形成饲料、养殖、食品深加工、餐饮、零售的全产业链模式，打造从农场到餐桌的绿色产业链，将健康、安全、美味的食品送入千家万户。



图1 正大水产（南通）有限公司



图2 正大食品（徐州）有限公司

二、资源投入

正大食品（徐州）有限公司鼎力支持学校人才培养工作，累计捐赠价值超20万元设备，助力“正大”诊疗中心建设；先后投入5万元专项经费，用于现代学徒制班运行，重点保障学校带队教师差旅、班级管理及技术服务研究等核心工作。

2024 年，双方深化合作共识，再次续签“现代学徒制班”联合培养协议，持续夯实校企协同育人基础。

三、专项支持

正大食品（徐州）有限公司作为学校核心实习就业基地、淮海农林职教集团核心成员单位及畜牧兽医专业建设指导委员会成员单位，自 2012 年开启校企合作以来，始终与学校保持深度协同，累计接收大批毕业生实习就业，为学生职业成长搭建优质平台。2013 年，动物工程学院与公司正式签订战略合作协议书，同年捐赠价值 20 余万元设备，共建“正大”诊疗中心，填补了相关实训教学设施空白。2019 年，双方创新合作模式，共建“正大班”，启动现代学徒制试点工作，探索产教融合育人新路径。

四、参与“五金”建设

（一）共研人才培养方案，精准对接岗位需求

校企双方组建专项研发团队，联合修订畜牧兽医三年制专科现代学徒制人才培养方案。方案紧密围绕规模化生猪生产及猪病防治核心岗位任职要求，以“职业素质为根基、岗位能力为核心”，系统构建“素质+能力”双导向培养体系，将职业素质教育贯穿人才培养全过程。结合现代规模化生猪生产行业发展需求，优化课程设置，将《电工技术》《猪场技术服务》等实操性课程纳入核心课程体系，共同打造适配行业发展的课程结构，确保人才培养与岗位需求精准对接。

（二）共筑课程与管理制度，规范育人流程

双方协同推进教学标准化建设，联合制定《畜禽繁殖与改良》《猪生产》《畜牧场环境卫生》等 6 门核心课程标准，统一教学目标、教学内容及考核要求；同时，共同出台师徒制管理方案、现代学徒制学生实习管理规定等系列制度，明确

学校、企业、学生三方权责，规范教学运行、实习管理等关键环节，为现代学徒制培养模式有序推进提供制度保障。



图3 校企领导互访



图4 校企合作签约仪式

（三）共推教学与技能训练，深化工学融合

构建“校企分工、协同育人”教学模式：学校承担系统专业理论知识教学，夯实学生理论基础；企业选拔行业高技能人才担任企业导师，以“师带徒”形式，依据人才培养方案及课程标准开展精准化岗位技能训练。双方联合建立教学运行与质量管控双重体系，创新推行“企业见习—跟岗实习—顶岗实习”三阶递进式工学结合模式，同步构建“教师+师傅+学生”三主体、“教学过程+生产实践”两环节的多元化教学评价体系，实现理论学习与实践技能培养有机融合。



图5 企业师傅现场教学



图6 正大班开班仪式

（四）共同组建“双导师”队伍

实施“双导师”队伍建设工程：学校遴选教学能力突出、行业经验丰富的优秀专任教师组成校内导师团队；企业选拔技术精湛、责任心强的优秀技术人员及

一线操作能手组成企业导师团队，形成“校地协同、双向赋能”的“双导师”教学团队。依托该团队，高效推进现代学徒制教学工作，其中现代养殖技术团队凭借扎实的教学能力与行业服务水平，成功入选江苏省现代职业教育“双师型”名师工作室，为人才培养提供强有力的师资支撑。



图 7 正大班学生企业导师培训



图 8 正大班学生学校导师培训

（五）共搭实训基地平台，拓展育人空间

以动物工程学院为建设主体，联合正大集团、新希望六和等农业龙头企业，遵循“共建、共管、共用、共享”的合作原则，打造集畜禽资源保护与选育、种养循环、疫病防控、畜禽产品质量安全检测等功能于一体的畜禽安全生产产教融合集成平台。该平台有效整合校企优质资源，实现实训教学、生产实践、技术研发等功能一体化，目前已成功入选江苏省职业教育产教融合集成平台培育项目，为学生实训实践、教师科研创新及企业技术升级提供多元化平台支撑。

五、问题与展望

1. 产教融合的深度有待进一步加深，目前双方的合作仅限于人才培养，双方在产业学院、产学研合作、员工培训等合作区域有待进一步加深。

2. 产教融合的广度有待进一步加宽，目前双方的合作主要集中于养猪产业，双方在养禽产业、奶牛产业、畜产品加工产业等合作区域有待进一步加宽。